

विष्णुगोप, अनगुप्त का नीलराज, वैगी का हीमल, पालवान का उग्रसेन, देवराट्ट का कुलेर, कुलवधर का धनेजम, लेकिन सगुप्त ने इन राज्यों को अपने साम्राज्य में प्रत्यक्ष रूप से शामिल नहीं कर अपना इरफ़ीता का परिचय दिया तथा इन राज्यों को उनके स्वामी को वापस का दिया। गद्यगुप्त ने अलाउद्दीन खिलजी ने जो अपना दक्षिण नीति को सगुप्त की नीति पर आधारित किया था तथा गुजालकालिन सम्राट औरंगजेब ने जैसे ही इस नीति का परिष्कार किया, जैसे ही दक्षिण भारत में मुगल साम्राज्य की सगुप्ति फैल गई और वह पतनोन्मुख हो गया।

सगुप्त को उपरोक्त लोगों से मिलने वाली विजयों से आतंकित होकर लीगान्त प्रदेशों के शासकों ने बिना युद्ध किए ही उसकी अधिपता स्वीकार कर ली। इन प्रत्यक्ष राज्यों में - समतर, उवाक, कामरुप, नेपाल एवं नादपुर। इन पांचों राजतन्त्रात्मक सीमांत प्रदेश का उल्लेख प्रथम प्रशास्त्र में मिलता है। लाव ही आरिबत के पश्चिमी भाग में स्थित 9 गणराज्यों के नाम भी प्रथम प्रशास्त्र में उल्लेख मिलते हैं, जिन्होंने सगुप्त-गुप्त की अधिपता स्वीकार कर ली थी। उनके नाम हैं - मालव, अरुणागन यौषेय, मादक, आगौर, प्राण, सप्तकोशिक, वानक और श्वरपीडन। योनि इन नामों के आगे आदि शब्द उल्लेखित हैं। इतना अनुमान किया जाता है कि इनके आतिरेक भी कुछ राज्य होंगे, जो सगुप्त की अधिपता स्वीकार कर लिए होंगे। इन उपरोक्त प्रत्यक्ष राज्यों एवं गणराज्यों ने सगुप्त की अधिपता स्वीकार कर वार्षिक कर, उपहार, आशापालन आदि द्वारा उसमें संतुष्ट रहने का जो निर्णय लिया इससे सगुप्त की राजनीति,

कृष्णविराट एवं सुदक्षिणा सुलभता है, क्योंकि पश्चिम के राजाओं से विदेशी शक्तों को भारत से निकालने में कालान्तर में काफी सहायता मिली।

समुद्रगुप्त को दिग्विजय का प्रभाव विदेशी शक्तियों पर भी देखने को मिला है। यही कारण है कि विदेशी राजा उसके मैत्री तथा उसके संरक्षण की आकांक्षा रखते थे। तथा उन्होंने आलग निवेदन, कन्योपायन दान, उपहार तथा गरुड़ मुद्रा में अंकित उसके आदेशों को अपने राज्यों में प्रचलित करना स्वीकार कर लिया था। प्रशस्त में इन राज्यों का नागकरण इन शक्तियों में हुआ है —

शाही शाहानुशाहिशान्क मुकुण्डः सैहल कादिगिर्य सव
 शीप वासिभिः।” इन सभी राज्यों के साथ उसका मैत्रीपूर्ण संबंध का पता चलता है। इस तरह स्पष्ट होता है कि उसने संपूर्ण भारत तथा उसके समीपस्थ राज्यों के साथ प्रत्यक्ष तथा अप्रत्यक्ष संबंध स्थापित कर लिया था, जिसके फलस्वरूप क्षत्रियों, कुषाणों, लेखा तथा अन्य राज्यों के निवासियों के साथ मित्रता स्थापित हुई। सैह्येय में कहा जा सकता है कि बह-एक महान विजिता था, जिसका प्रभाव पश्चिम में अफ़ग़ानिस्तान से लेकर पूर्व में आसाग तथा चीन में भी लेखा तक फैला हुआ था। हिमालय के शक्तियों में —

“ पराक्रमान्त समुद्रगुप्त का व्यक्तित्व हीनशैली सुचरितों से अलंकृत था। तथा वह अनेकानेक युद्धों से निरत उसकी कृति की उत्पत्तिका ने अन्य राज्यों के कृति को अपने चरण तल की दृष्टि से गलानुसार हीन इस प्रभाव समुद्रगुप्त ने अपना निर आकांक्षा से एक विशाल साम्राज्य को निर्माण कार्य को पूरा किया।

अपनी विभिन्न अवस्था 'पाणिन्य' की योजना
 को सफलतापूर्वक सम्पन्न करने के लिए सगुह्युक्त
 ने अश्वमेध यज्ञ का आयोजन किया था। यह राज
 है कि प्रजा प्रशस्ति में ही इस महत्वपूर्ण यज्ञ
 का उल्लेख नहीं मिलता है, परंतु उपरोक्त प्रशस्ति
 में सगुह्युक्त को 'गोशत सहस्र प्रदायिनः'। अर्थात्
 एक लाख गाँवों का दान देने वाला कहा गया है,
 जो अश्वमेध यज्ञ में ही दिया जाता था। कि
 परवर्ती युद्ध अभिलेखों में उसे 'पिरीटसना चोद्यार्त'
 अर्थात् परित्यक्त अश्वमेध यज्ञ का अनुष्ठान करने
 वाला कहा गया है। उसके गुहाओं से ही उसके
 द्वारा अश्वमेध यज्ञ काशर होने का उल्लेख मिलता
 है। इन गुहाओं पर 'अश्वमेध पराक्रम' उपाधि
 अर्जित है और एक ओर यज्ञ के रूप में दोगा
 बंधा उत्कीर्ण है। उपरोक्त तथ्यों से यह स्पष्ट हो
 जाता है कि सगुह्युक्त ने अश्वमेध यज्ञ का आयोजन
 किया था।

जहाँ तक उसके शासन प्रबंध का संबंध
 है, उसके अभिलेखों से इस संबंध में विशेष
 जानकारी नहीं मिलती है, लेकिन उपलब्ध ध्रुवणों
 के आधार पर गाल्ग होता है कि इनके इसका
 साम्राज्य कान्हा विशाल था, जिन पर प्रत्यक्ष
 रूप से शासन काला कीर्ण ही नहीं, असंगत था।
 अतः उसने सामंती प्रथा का प्रचलन किया और
 अपने साम्राज्य के दूरस्थ प्रदेशों का शासन अपने
 सहायों को सौंप दिया, जो सम्राट के प्रांतीय के
 रूप में शासन करते थे। प्रजा प्रशस्ति से पता
 चलता है कि सगुह्युक्त ने अपने साम्राज्य को
 उनके युवतियों तथा विधवाओं में विभाजित कर रखा
 था, जिसे क्रमशः आधुनिक प्रांत और जनपद अर्थात्